

# 葡萄園的比喻

馬太福音 21:28-46

莊祖鯤 牧師

## 前言

當耶穌因潔淨聖殿，而與耶路撒冷的宗教領袖發生正面衝突後，緊接著馬太福音就記載了耶穌三個比喻。這三個比喻中，第一個比喻(28-32節)只出現在馬太福音中；第二個比喻(33-46節)馬可福音也有記載，但是馬太福音比較精簡；第三個比喻(22:1-14)路加福音則將之放在其他背景中。這些比喻表明耶穌與宗教領袖的衝突越演越烈，而且強調這些宗教領袖將受神公義的審判。

## I. 葡萄園主與兒子的比喻(21:28-32)

### 1. 比喻(21:28-30)

- 中文聖經的「你們想」(31節)，在希臘文聖經乃是出現在28節的開頭。這也出現在17:25, 18:12以及22:42，都是耶穌要聽眾自己琢磨，來思考答案。
- 這「懊悔」(29, 31節)也可以翻譯為「悔改」。

### 2. 說明(21:31-32)

- 耶穌的問題是向那些宗教領袖提出的。他們正確的回答，卻使他們親口定了自己的罪。
- 第二個兒子只有口頭的承諾，卻沒有實際的行動，正如那些口裡稱呼「主啊！主啊！」的人一般(7:21)。但因為他們並沒有真正遵行神的旨意，所以他們不能進天國。
- 這些宗教領袖們，既不肯承認施洗約翰是神所差來的先知(25節)，也拒絕悔改，就反而不如那些娼妓與稅吏。因為這些人原來活在罪中，如今卻採取悔改的行動了。
- 我們也必須反省：我們是否也是嘴唇親近神，心卻遠離神的人(賽29:13)？

## II. 葡萄園主與佃農的比喻(21:33-46)

### 1. 比喻(21:33-39)

- 這個比喻和前一個比喻都是以葡萄園為喻，而且與以賽亞書5:1-7的背景相似。在以色列，「收果子的時候」通常是在栽種之後五年(利19:23-24)。
- 這些佃農對地主的反抗是逐漸加強的—先對他的僕人又打又殺，最後甚至殺了他的兒子。

### 2. 說明(21:40-44)

#### A. 耶穌與宗教領袖的問答(21:40-41)

- 馬可福音中耶穌是自問自答，在此卻是耶穌問，宗教領袖回答。但是正如前一個比喻一樣，他們正確的回答，卻使他們親口定了自己的罪。

- 將來要被除滅的，是那些「惡園戶」—就是耶穌時代的宗教領袖們。他們將被「按時候交果子的園戶」—就是歷代神的忠心僕人們—所取代。

#### B. 耶穌近一步的說明(21:42-44)

- 耶穌引用詩篇118:22-23。這「頭塊石頭」可能指地基的「房角石」(cornerstone)，或拱門的「頂石」(capstone)。
- 在末日的審判時，神將為祂忠心的僕人辨明，屆時將有令人希奇的結果出現。

### 3. 耶路撒冷宗教領袖的反應(21:45-46)

## 討論問題：

1. 我們對神的承諾(願意為主而活、要一生跟隨主...)是否也常常是有口無心的？我們有具體的行動嗎？請分享。
2. 我們是「按時候結果子」的真門徒嗎？請分享。